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C O M U N E   D I   M A N T O V A 
 

SEGRETERIA GENERALE 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE 
 
 

N. 185 Reg. Deliberazioni N. 70883.70883/2022 di Prot. G. 
 
 
OGGETTO:  "CITTA' CHE LEGGE" 2022-2023  APPROVAZIONE DEL PATTO PER LA 
LETTURA E ADESIONE DEL SERVIZIO BIBLIOTECHE DEL COMUNE DI MANTOVA 
ALL'AVVISO PUBBLICO DEL CEPELL (CENTRO PER IL LIBRO E LA LETTURA) 
 
 
L'anno duemilaventidue (2022) – addì venti (20) del mese di Luglio ad ore 10:00 nella sala 
della Giunta Comunale 
 

LA GIUNTA COMUNALE 
 
Si è riunita in seduta ordinaria. 
 
Presidente il Vice Sindaco  Giovanni Buvoli 
 
  Pres. Ass. 
PALAZZI MATTIA Sindaco  A 
BUVOLI GIOVANNI Vice Sindaco P  
CAPRINI ANDREA Assessore  A 
MARTINELLI NICOLA Assessore P  
MURARI ANDREA Assessore P  
NEPOTE ADRIANA Assessore  A 
PEDRAZZOLI SERENA Assessore P  
REBECCHI IACOPO Assessore P  
RICCADONNA ALESSANDRA Assessore P  
SORTINO CHIARA Assessore  A 
 
 
 
 
Partecipa il Vicesegretario f.f. del Comune Dott. Nicola Rebecchi. 
 
Il Vice Sindaco, constatato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta. 
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DGC N. 185 del 20/07/2022 
 

LA GIUNTA COMUNALE 
 

PREMESSO CHE: 
− il Comune di Mantova ha fra le sue specifiche finalità statutarie ed istituzionali la 

promozione del patrimonio culturale, sia attraverso l'azione di strutture e di servizi 
propri, sia valorizzando e favorendo l'attività di enti, organismi e associazioni culturali 
(art. 4 Statuto del Comune); 

− le Biblioteche Comunali di Mantova mettono a disposizione degli utenti spazi, risorse, 
servizi e competenze per soddisfare le esigenze informative e culturali, e 
costituiscono patrimonio della comunità in quanto “forze vitali per l'istruzione, la 
cultura e l'informazione e agenti indispensabile per promuovere la pace e il benessere 
spirituale delle menti di uomini e donne”, “via di accesso locale alla conoscenza” e 
luoghi “per l'apprendimento permanente, l'indipendenza nelle decisioni, lo sviluppo 
culturale dell'individuo e dei gruppi sociali” (Manifesto IFLA/Unesco sulle Biblioteche 
pubbliche); 

− il Comune di Mantova è ente capofila della Rete Bibliotecaria Mantovana, costituita da 
65 biblioteche comunali e da altre biblioteche (sedi decentrate, biblioteche di quartiere,  
biblioteche afferenti ad istituti culturali diversi);  

CONSIDERATO CHE: 
− il Codice dei Beni culturali e del paesaggio D. Lgs. 22 gennaio 2004, n. 42 e 

ss.mm.ii., indica tra gli istituti e luoghi di cultura la biblioteca quale “struttura 
permanente che raccoglie, cataloga e conserva un insieme organizzato di libri, 
materiali e informazioni, comunque editi o pubblicati su qualunque supporto, e ne 
assicura la consultazione al fine di promuovere la lettura e lo studio” (articolo 101, 
punto b), e stabilisce la possibilità per gli enti pubblici territoriali di stipulare accordi 
che abbiano come obiettivo la determinazione di strategie e obiettivi comuni di 
valorizzazione, finalizzate alla elaborazione di piani strategici di sviluppo culturale 
(art. 112); 

− con DPR n. 233/2007 è stato istituito il CEPELL (Centro per il libro e la lettura), un 
istituto autonomo del Ministero della Cultura, con il principale compito di 
“promuovere politiche di diffusione del libro, della cultura e degli  autori italiani” e di 
“realizzare iniziative e campagne informative per sensibilizzare e incentivare i 
giovani alla lettura”, anche attraverso un Piano nazionale di promozione della lettura 
che privilegi le biblioteche, le librerie, le scuole; 

− il CEPELL, d’intesa con ANCI (Associazione Nazionale Comuni Italiani) ha istituito la 
qualifica Città che legge con il precipuo intento di valorizzare le Amministrazioni 
comunali impegnate a svolgere con continuità sul proprio territorio politiche pubbliche 
di promozione della lettura in partenariato con i diversi attori della filiera del libro e 
della lettura; 

− al fine di ottenere la qualifica di Città che legge le Amministrazioni Comunali, tra gli 
altri requisiti,  sono tenute a stipulare un "Patto locale per la lettura" con i diversi attori 
della filiera del libro e della lettura (quali a titolo esemplificativo: biblioteche, istituzioni 
scolastiche, editori, librerie, autori, associazioni culturali e di volontariato, istituzioni 
private) allo scopo di attuare una logica collaborativa di rete in grado di allargare la 
base dei lettori e rendere la lettura un’abitudine sociale diffusa dato atto che la lettura 
può influenzare positivamente la qualità della vita individuale e collettiva; 
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DATO ATTO CHE: i Servizi Bibliotecari e Archivistici hanno redatto il testo del Patto per la 
lettura della Città di Mantova, allegato al presente atto quale parte integrante e 
sostanziale; 
 
RILEVATO che sul territorio sono presenti diversi soggetti pubblici e privati legati alla 
filiera del libro e della lettura, in grado di contribuire in maniera significativa alla 
promozione della lettura svolgendo un ruolo considerevole nell’organizzazione di eventi e 
iniziative finalizzate agli scopi indicati; 
 
RITENUTO opportuno che il Patto per la lettura della Città di Mantova sia gestito dal 
Servizio Biblioteche del Comune di Mantova, precisando che l’adozione e sottoscrizione 
dello stesso non prevede oneri finanziari a carico del Comune; 
 
CONSIDERATO che: 

− la proposta contribuisce al raggiungimento degli Obiettivi dello Sviluppo Sostenibile 
(Sustainable Development Goals - SDGs) definiti dalle Nazioni Unite da raggiungere 
entro il 2030, attraverso la cooperazione e la collaborazione tra tutti i livelli delle 
amministrazioni pubbliche e del settore privato, 

− Tali obiettivi sono inoltre stati recepiti dalla Repubblica Italiana all’interno della 
“Strategia Nazionale per lo Sviluppo Sostenibile”, elaborata dal Ministero dell’Ambiente 
in attuazione della Legge n. 221 del 28 dicembre 2015, 

− L’iniziativa proposta contribuisce nello specifico al raggiungimento locale dell’obiettivo: 
SDG n. 4 “Istruzione di Qualità”: fornire un’educazione di qualità, equa ed inclusiva, e 
opportunità di apprendimento per tutti”, target 4.4; 

 
RITENUTO di procedere all’approvazione dello schema di Patto per la lettura (Allegato 1) 
e la candidatura del Comune di Mantova all’avviso pubblico Città che Legge 2022-2023; 
 
DATO ATTO che il responsabile del procedimento è il Dirigente del Settore Cultura, 
Turismo e Promozione della Città; 
 
VISTO lo Statuto Comunale; 
 
VISTI gli artt. 30, 42 e 48 del D.Lgs. 267 del 18.8.2000 “Testo Unico sull’Ordinamento 
degli Enti Locali” e ritenuto sussista la propria competenza in materia; 
 
RICHIAMATE: 
− la D.C.C. n. 1 del 12/01/2022 avente ad oggetto: «Piano esecutivo di gestione – anno 

2022»; 

− la D.C.C. n. 77 del 22/12/2021 avente ad oggetto: «Approvazione del Bilancio di 
previsione finanziario anni 2022-2024 e della nota di aggiornamento al Documento 
Unico di Programmazione anni 2022-2024»; 

 
VISTO l'art. 134, 4° comma del TUEL 18.08.2000 n. 267, in relazione alla particolare 
urgenza di provvedere ai successivi adempimenti; 
 
VISTO il parere favorevole espresso dal Dirigente del Settore del Settore Cultura Turismo 
e Promozione della Città in ordine alla regolarità tecnica, e dando atto che il presente atto 
non comporta spesa come attestato anche dal parere del Dirigente del Settore Servizi 
Finanziari, Tributi e Demanio; 
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AD UNANIMITÀ di voti palesi espressi ai sensi di legge; 
 
per le motivazioni espresse in premessa che si intendono integralmente riportate e che 
costituiscono parte integrante e sostanziale del presente provvedimento: 
 

DELIBERA 
 
1. APPROVARE lo schema di Patto per la lettura della Città di Mantova (allegato 1) parte 

integrante e sostanziale del presente provvedimento,  
 
2. APPROVARE la partecipazione del Comune di Mantova all’avviso pubblico Città che 

Legge 2022-2023; 
 
3. DARE MANDATO al Sindaco o suo delegato a sottoscrivere il Patto per la lettura della 

Città di Mantova; 
 

4. DARE MANDATO al Dirigente del Settore Cultura Turismo e Promozione della Città di 
provvedere agli adempimenti successivi e all’adozione degli atti necessari e 
conseguenti all’esecuzione del presente dispositivo; 

 
AD UNANIMITA’ di voti legalmente espressi per alzata di mano, di dichiarare il presente 
atto immediatamente eseguibile stante l’urgenza di provvedere in merito. 
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PARERI 
(ai sensi dell'art. 49, D.L.vo n. 267/2000) 

    
Parere regolarità Tecnica FAVOREVOLE Pecchini Giulia 15/07/2022 
Parere regolarità Contabile FAVOREVOLE Rebecchi Nicola 18/07/2022 

 

 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 

IL VICESEGRETARIO F.F. 
Dott. Nicola Rebecchi 

IL VICE SINDACO 
Giovanni Buvoli 

 
Documento firmato digitalmente 

(ai sensi del D.Lgs 07/03/2005 n. 82) 

 
Documento firmato digitalmente 

(ai sensi del D.Lgs 07/03/2005 n. 82) 

 


